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AHV-MISCHINDEX/Sollen die Renten an den Preis-

Der Mischindex ist eine be-
wihrte Methode, um die Kauf-
kraft der AHV-Renten zu er-

halten und die Rentnergenera-

tion am steigenden Lebensstan-
dard der Erwerbstitigen teilhaben zu las-
sen. Der Mischindex ist ein zentrales In-
strument fiir einen fairen Ausgleich zwi-
schen den Generatio-

und Lohnindiex gekoppelt bleiben?

wicklung teil. Die Teilhabe an der Wirt-
schaftsentwicklung ist indessen keine Ein-
bahnstrasse. Fehlt das Wirtschaftswachs-
tum, triigt das auch die Rentnergeneration
mit. Wegen dem Mischindex erhalten die
Rentnerinnen und Rentner nur die halbe
Teuerung. Der Mischindex ist damit ein
Instrument der Solidaritiit zwischen den
Generationen. Mit

nen. Er ist keine Lu-
xuslosung, sondern
ein Kompromiss — das
Mittel zwischen
Lohn- und Preisin-
dex. Der Wertverlust
der Renten wird aber
damit nicht voll auf-
gefangen. Das Lei-
stungsziel der Exi-
stenzsicherung, das
unsere Verfassung ga-
rantiert, wird nicht
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Sofern sich Kostenein-
sparungen aufdrangen, dann
bei den Pensionskassen.

dieser Methode lei-
sten die Rentnerin-
nen und Rentner ei-
nen Beitrag zur Fi-
nanzierung der soge-
nannten Uberalte-
rung. Wer den Misch-
index zum Abschuss
freigeben will, ver-
kennt entweder die
differenzierte Wir-
kungsweise dieser
Anpassungsmethode
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einmal erreicht. Be-

schrinkt man sich gar auf den reinen
Teuerungsausgleich, wiirde dies den Wert
der AHV-Renten im Verhiiltnis zu den
Einkommen nochmals senken. Damit wi-
re der Verfassungsauftrag nur noch toter
Buchstabe. Der Mischindex hat den Vor-
teil; dass Alt- und Neurenten gleich behan-
delt werden und fiir alle Renten ein ein-
heitliches Rentensystem gilt. Somit neh-
men auch die Altrentner in einem gewis-
sem Masse an der wirtschaftlichen Ent-

oder hat ein
(un)heimliches Ziel: Die Schwachung der
AHV und die Starkung der Privatversi-
cherungen.

Da gilt es, unmissverstindlich Halt zu ru-
fen. Die AHV hat absolute Prioritdt. So-
fern sich Kosteneinsparungen bei der Al-
tersvorsorge aufdringen sollten, dann bei
den Pensionskassen. Die Betriebe bezah-
len heute namlich zweimal mehr fiir die
zweite Sdule als fiir die AHV. Da ist noch
viel Spielraum vorhanden!



Laut Verfassung sind die AHV-
Renten mindestens der Preis-
entwicklung anzupassen.
Gemiiss Art. 33" AHVG erfolgt
die Anpassung fiir neue und lau-
fende Renten mit dem Mischindex. Dieser
wird zu 50% durch den Lohnindex und
zu 50% durch den Preisindex bestimmt.
Die reine Preisanpas-

beiden Indexwerten zu stellen. Dieser Er-
messensspielraum muss in Zukunft ver-
grossert und lagegerechter genutzt wer-
den! Diese Forderung des Arbeitgeberver-
bandes bedeutet nicht, dass jetzt der
Mischindex abzuschaffen sei. Doch ist
darauf hinzuweisen, dass der wirtschaftli-
che Strukturwandel die Arbeitsbedingun-
gen und Einkom-

sung bevorteilt bei } mensentwicklung fiir
fehlendem Teue- Hans Rudolf Arbeitgeber und Ar-
rungsausgleich die Schuppisser beitnehmer verindert
Rentner gegeniiber Dr., Sekretir des hat. Zwischen der pe-
den Erwerbstdtigen. Schweizerischen Arbeit-  riodischen, garantier-
Durch Mitberiick- geberverbandes, Ziirich  ten Rentenanpassung
sichtigung des Lohn- fiir alle Rentner und
indexes kann dafiir der unsicheren, even-
ein Ausgleich ge- Der Ermessensspielraum des tuell sogar mit Ein-

schaffen werden. Des-
sen Verfassungsmds-
sigkeit ist zwar in Zei-
ten hoher Inflation

Bundesrates muss in Zukunft
vergrossert werden.

kommenseinbriichen
verbundenen Lohn-
entwicklung filr die
Erwerbstitigen kénn-

kritisch zu beurteilen;

aber diese Regelung hat die AHV vor
grosseren Defiziten bewahrt.

Das Gesetz beriicksichtigt nicht nur die
wirtschaftlichen und finanziellen Verhilt-
nisse besser als die Verfassungsbestim-
mung, es weist auch im tibrigen eine ge-
wisse Flexibilitdt auf. Es erlaubt dem Bun-
desrat, die Renten «in der Regel» alle 2
Jahre anzupassen und je «nach der finan-
ziellen Lage» der AHV einen Antrag auf
Anderung des Verhiiltnisses zwischen den

te ein Missverhiiltnis
entstehen. Sicher ist jedoch, dass die Ein-
nahmen der AHV in der derzeitigen Wirt-
schafislage stagnieren, withrend die demo-
graphische Entwicklung die Ausgabensei-
te zunehmen lisst. Das finanzielle Gleich-
gewicht der AHV und ein ausgeglichenes
Verhiiltnis fiir Rentner und Erwerbstitige
muss der Bundesrat somit bei der Renten-
anpassung wieder stirker beriicksichtigen
als die rein prozentuale Dynamik von
Preis- und Lohnindex.



